

# CORREO DE LA MAÑANA

DIARIO INDEPENDIENTE.—EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE EXTREMADURA

Badajoz.-Año XI.-Número 3.187

Redacción, Administración e Imprenta: Bravo Murillo, núms. 3, 5 y 7.-Teléfono núm. 143

Miércoles 28 de mayo de 1924

## Extremadura está dispuesta a salir de su aislamiento y a que escuchen sus demandas los Poderes públicos

### EN EL GOBIERNO

#### Una reunión importante

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, tuvo lugar en el Gobierno civil una reunión de las fuerzas vivas que, con la Comisión de Fomento, ha de ir a Madrid a elevar a los Poderes públicos las peticiones formuladas por la Diputación y por las diversas entidades particulares.

Asistieron al acto el presidente de la Diputación provincial, don Julián Cuéllar; don De格racias Blasco, diputado provincial por Olivenza; don Francisco Cortijo, diputado provincial por Villanueva de la Serena; don José Jiménez García; don Eduardo Fernández Trevijano, director de la Granja Agrícola; señor alcalde de Orellana la Vieja y el delegado gubernativo del partido de Herrera del Duque, señor Muñoz.

Presidió el señor Van Baumberghen. Primeramente el señor Gobernador expuso el objeto de la reunión y su deseo de que Badajoz resurgiese, y haciendo eco de las manifestaciones de las autoridades, elevar a los altos Poderes cuantas ideas e iniciativas creyeron oportunas para el desenvolvimiento social, dadas las innumerables aportaciones que hace al presupuesto nacional por sus diversas clases de riqueza.

El señor Muñoz propone que se invite al presidente del Directorio militar a realizar un viaje por nuestra provincia.

A continuación quedó definitivamente fijado el orden que los individuos que forman la comisión que irá a Madrid ha de presentarse en la audiencia regia para hacer las respectivas exposiciones, que es el siguiente:

Primeramente hará uso de la palabra el presidente de la Diputación provincial, que leerá la lista general de peticiones.

Seguidamente el señor Fernández Trevijano apoyará y fundamentará las peticiones leídas.

El señor Montero de Espinosa (don Francisco) en representación de la Cámara Agrícola, hablará con relación a la riqueza porcina y a combatir la plaga de la crusa, apoyando las peticiones formuladas; un representante de la Cámara de Comercio, que todavía no ha sido designado, y después, otras entidades y representantes de toda la provincia.

En último término harán sus respectivas exposiciones los delegados gubernativos de los diversos distritos, que irán acompañados por comisiones de los pueblos.

#### Exposición del señor Muñoz, delegado gubernativo de Herrera del Duque

El señor Muñoz, delegado gubernativo de Herrera del Duque, hace una brillantísima exposición de la situación lamentable y altamente vergonzosa en que se encuentra el partido judicial que con tanto entusiasmo y actividad representa, conocido por el desamparo en que siempre se ha tenido a esta región, con el nombre de Siveria Extremeña.

El señor Muñoz dice que se da este nombre al terreno comprendido desde el río Zújar a los límites de la provincia con las de Cáceres, Ciudad Real y Toledo.

En una linea correspondiente a Puebla de Alcocer y Herrera del Duque.

Esta región—agrega—es una de las más ricas de la provincia, pues en la riqueza pecuaria supera con mucho a las más grandes de España, habiendo demostrado de una manera absoluta en la feria celebrada últimamente en el pueblo de Talarrubias, que se han contado de ganado lanar 200.000 cabezas, de vacuno 5.000 y de las demás clases de 2.000 por cada una.

A pesar de que fué declarada la glosopeda en algunos pueblos y la peste porcina en otros, por lo que la concurrencia de ganado no fué lo que se esperaba, aunque las cifras son un tanto elevadas.

Continúa el señor Muñoz su documentadísimo trabajo afirmando que la riqueza mineral del distrito que representa es inmensa; los arroyos—dice—van dejando en su cauce los sedimentos del hierro, prueba palpable de la riqueza minera que de este cuerpo existe en la Siveria.

Las minas se hallan todas sin explotar a causa de la falta de vías de comunicación.

Los principales yacimientos mineros son: Riscillo (Casas de Don Pedro) y Garbayuela, de plomo argentífero; Talarrubias, minas de cobre, que aunque no son sumamente abundantes, son ri-

quismas en calidad; El Borracho (Sieruela), yacimientos de plomo argentífero.

El suelo de esta desgraciada región, aunque en algunos sitios es de poco fondo, es fertilísimo.

A continuación hace un minucioso estudio de las vías de comunicación, y afirma que la única carretera terminada es la que va de Talavera de la Reina (Toledo) a Herrera del Duque, hecha mediante la influencia de los marqueses de Villapadierna.

Los demás pueblos encuéntrense en el mayor aislamiento por falta de medios, pues únicamente cuentan con senderos impracticables y con caminos de herradura, dándose el caso de que existen pueblos donde todavía no ha llegado un carro.

Para darse perfecta cuenta del estado de aislamiento en que se encuentran estos pueblos, baste decir que en la época de lluvia los pueblos están quince días sin correspondencia, pues los arroyuelos que en el estío se encuentran secos o formando aguas embalsadas, focos aterradores de peligro, en el invierno se desbordan, siendo imposible vadearlos.

Respecto a la cuestión de Correos la falta de medios de locomoción hace que una carta de Badajoz a Herrera del Duque tarde más tiempo que de mismo punto a París.

Con relación a la cuestión de conducción y provisión de aguas, hace argumentaciones acertadísimas y dice que a excepción de Valdecaballeros, los pueblos que pertenecen a la Siberia carecen por completo de aguas para el consumo habitual.

Extiéndose el orador en su concienzuda exposición en consideraciones relativas a los yacimientos de aguas mineromedicinales de la región, que son desconocidos a causa del perpetuo aislamiento a que está sometida.

El señor Muñoz dice que no hay escuelas y que los locales son malos, insuficientes, hasta el punto de haberse dispuesto que la asistencia a las clases sea alterna, para evitar las aglomeraciones de niños en el mismo local.

Los locales ni tienen condiciones higiénicas ni pedagógicas, pues hay algunos que no tienen otra ventilación que la puerta de la calle.

En la actualidad se ha abierto una suscripción pública para la construcción de un puente sobre el Garbayuela, que ya asciende a 10.000 pesetas y que asenderá a más.

Para terminar, el señor Muñoz dice que el paisaje de la Siberia es espléndido y que si una sociedad de turismo contara con medios de comunicación, elegiría este lugar para realizar excursiones.

Por último formula la petición que ha de elevarse a los Poderes públicos sobre la creación del Patronato de las Húrdas, bajo la dirección de su majestad el Rey y bajo las mismas normas que el Real Patronato de las Húrdas.

El señor Gobernador

Al terminar de hablar el señor Muñoz, hace uso de la palabra el señor Van Baumberghen, quien dijo que no debe ser una somera petición, sino que vea que es el resurgir de Badajoz, pues la comisión estará integrada por todos los elementos representativos de la provincia; irá a Madrid, por decirlo así, el alma de Badajoz, que no sólo va a pedir mejoras materiales, sino que demostrará lo que es esta provincia y lo que se quiere hacer de ella.

#### El señor Cúellar

Da lectura a las peticiones el presidente de la Diputación provincial, don Julián Cúellar, y que a continuación transcribimos:

1º Creación del Patronato de la Siberia, bajo la dirección de su majestad el Rey, bajo las mismas normas que el Real Patronato de Las Húrdas, entendiéndose por Siberia extremeña el terreno comprendido desde el río Zújar a los límites de la provincia con las de Cáceres, Toledo y Ciudad Real,

terrenos riquísimos y que se encuentran abandonados por completo y cuyo Patronato podría convertir lo más atrasado de España en una de sus regiones más ricas.

2º Construcción de los puentes siguientes:

Puente sobre el Guadiana en la carretera de Villanueva a Guadalupe.

Puente sobre el Matachel en la carretera de Zarza de Alarcón a La Alberca.

Puente sobre el Gévora entre Alburquerque y Carrilón.

3º Construcción de las carreteras siguientes:

Terminación de la carretera de Cáceres a Badajoz, de la que faltan los

trozos 3º, 4º y 5º, habiéndose ya terminado todos los trozos correspondientes a Cáceres.

Terminación de la carretera de Cascajera a Navalpino, de la que faltan los trozos 9º, 11º y 13º de la primera sección y la sección segunda completa; esta carretera es tan importante que pondría en comunicación Madrid con Sevilla, abriéndose 200 kilómetros aproximadamente y sería la única vía de comunicación que tendrían los partidos de Puebla de Alcocer y Herrera del Duque.

Carretera de Pedrahuena.

Terminación de la carretera de Cabeza del Buey a Talarrubias.

Carretera que debe unir desde Solana pasando por Corte de Peleas, Entrinas Bajos y muera en Aburra.

Carretera desde Mérida a Córdoba de Lácar y fué incluida en el plan general de carreteras.

Carretera desde Oliva de Mérida a Villafranca de los Barros.

Terminación de la carretera de Fuentevieja a Almadén.

Carretera de la Roca de la Sierra al puente del Entrín, por Montijo y Puerto.

Carretera que, partiendo de la general de Llerena, en Castilla, y pasando por Montrrubio llegue a la estación apartadero de Montaraz, ya pedido para unirse a la carretera de Sevilla por la Tobosa con un recorrido de 27 kilómetros.

Carretera de Monesterio a Cabeza de Vaca, ya concedida, pero que se empieza desde Calera a Monesterio, ocho kilómetros.

Carretera de Villanueva a Guardalpape de la cual es parte el primer puente pedido.

Trozo 2º de la carretera de la estación de Azuaga a la de Fuentevieja al castillo de Las Guardas.

Tramo de enlace de la carretera de La Habla a la de Madrid-Portugal por el puente existente en las inmediaciones de Medellín, que se aprovecha para el paso del Guadiana.

3º Construcción de los ferrocarriles siguientes:

Ferrocarril de Almonchón a Talavera de la Reina, que es el único que está por construir del plan primitivo de ferrocarriles. De dicha vía férrea se encargó de su ejecución mediante subasta la Compañía Madrid a Zaragoza y a Alcañiz, perdiendo la fianza después de haber sido subvencionada con una fuerte suma por kilómetro.

Ferrocarril de Fregenal a San Vicente de Alcántara, con la modificación de la vía estrecha.

Ferrocarril de Zafra a Villanueva del Fresno.

Ferrocarril de Logrosán a Chillón por Almadén, del cual fueron hechos todos los estudios, invitando gran cantidad en ellos el pueblo de Siruela; dicho ferrocarril será beneficioso para el estado, pues pasa por Almadén, atravesando, entre otras, las de Logrosán, Riscillo, Talarrubias, Garayuela y las del Borracho, y otras muchas de los partidos de Puebla y Herrera del Duque, que no se explotan por falta de comunicaciones.

En los partidos en los cuales está terminado el Catastro, antes el amillamiento ascendía a 15 millones, y hoy se eleva a la cifra de 47 millones.

Después señala la importancia de las Cajas Rurales.

Seguidamente, y determinando claramente la importancia de la provincia, el señor Fernández Trevijano dice que la Subsede del Banco de España, que en el año 1900 tenía el 36 lugar entre las demás de España, hoy ocupa el 8º.

O sigue a continuación de la Granja Agrícola y dice que ésta ha sido la única de España que ha dejado a los pensionados por el Estado y por los particulares.

Después abunda en consideraciones referentes a la importancia agrícola de la región.

Dice que el cultivo de trigo en la provincia es de unas 233.000 hectáreas.

Trata después de los abastos, diciendo que en la provincia se consumen más de 35.000 toneladas.

Termina diciendo qué si bien es verdad que vamos a pedir mucho, también aportamos mucho al presupuesto.

El viaje a Madrid en diez horas.

Da lectura el señor Jiménez García a unas peticiones referentes a la creación de un correo exprés que hiciera el recorrido en diez horas.

Contesta el señor Van Baumberghen diciendo que le parece muy oportuno, y que como se cuenta con el apoyo decidido del Rey, éstas pueden figurar en la lista general.

Los médicos rurales

El delegado gubernativo de Herrera del Duque, señor Muñoz, propone que el Ayuntamiento de Puebla de Alcocer y Herrera del Duque, con la dirección de su maestro de escuelas, invierta el dinero que se obtiene de la subasta de la carretera de Almadén, para que sirva de capital para la construcción de escuelas rurales.

Villarrubias a la altura de la estación de Almadén.

Casa de Don Pedro a Talarrubias, 10 kilómetros, con barca de paso en el Guadiana.

Castilblanco a enlazar con la carretera general de Talavera de la Reina, tres kilómetros, con puente de paso en el Guadiana, tres kilómetros.

Camino vecinal de Medina de las Torres a Puebla de Sancho Pérez y Zafra.

5º Que se doten de aguas los abrevaderos, en donde se celebra la importante feria de San Miguel en Zafra. En el año 1922 un ingeniero de Minas, nombrado por el Instituto Geológico, hizo un estudio de captación de aguas en la Sierra de Los Santos a un kilómetro del feria; estas aguas serían provechosísimas, pues el viento es algo más que escasea.

Que se apruebe el expediente de conducción de aguas a Villarrubias de los Montes.

7º Inspección de montes en el partido de Herrera del Duque y que se hagan los deslinde a fin de que sean devueltos a los Ayuntamientos la inmensa cantidad de terrenos usurpados y desaparezcan las confrontas con los pueblos que no conocen exactamente los límites ni los incluyan.

8º Protección contributiva en los pueblos de la región denominada Siberia extremeña, dado su aislamiento.

9º Protección del nacimiento de aguas mineromedicinales de Valdecaballeros.

10. Construcción de escuelas en el partido de Herrera del Duque.

11. Unión de los pueblos de este partido por una red de Teléfonos.

12. Solicitar saiga a subasta el tercer trozo de Olivenza a Cheles.

13. Avenadero de Torremayor.

14. Tercero y cuarto trozo de la carretera de Puente Ayuda a Almadén.

15. Solicitar la terminación del teléfono urbano de Villanueva de la Sierra, cuya red está terminada, faltando sólo la instalación de la Central, de gasto tan insignificante que no necesita formalidad de subastas.

16. Caminos vecinales para unir la carretera de Alburquerque a La Codo.

17. Construcción de los ferrocarriles siguientes:

Ferrocarril de Almonchón a Talavera de la Reina, que es el único que está por construir del plan primitivo de ferrocarriles.

Después extiende en consideraciones respecto al amillamiento catastral de los diversos partidos.

En los partidos en los cuales está terminado el Catastro, antes el amillamiento ascendía a 15 millones, y hoy se eleva a la cifra de 47 millones.

Después señala la importancia de las Cajas Rurales.

Seguidamente, y determinando claramente la importancia de la provincia, el señor Fernández Trevijano dice que la Subsede del Banco de España, que en el año 1900 tenía el 36 lugar entre las demás de España, hoy ocupa el 8º.

O sigue a continuación de la Granja Agrícola y dice que ésta ha sido la única de España que ha dejado a los pensionados por el Estado y por los particulares.

Después abunda en consideraciones referentes a la importancia agrícola de la región.

Dice que el cultivo de trigo en la provincia es de unas 233.000 hectáreas.

**Villanueva del Fresno**

El ferrocarril de Zafra a Villanueva del Fresno  
VII

Como oportunamente anunciamos en CORREO DE LA MAÑANA, se celebró en Jerez de los Caballeros la reunión de todos los elementos interesados en favor del ferrocarril Zafra-Villanueva del Fresno, el día 22 del corriente en el salón de actos del Colegio de los Padres del Corazón de María.

La tribuna destinada a la presidencia estaba ocupada por los delegados gubernativos de Jerez y Olivenza, por el alcalde de Jerez don Francisco Boza, por los alcaldes de los pueblos interesados en el ferrocarril, por don Gregorio Moreno, por los señores Benjumea y Castillio, de Sevilla, y por el que suscribe.

El motivo de esta reunión es de todos conocido: se debe a esa ola gigantesca de progreso que lo invade todo y que lo mismo alcanza a las grandes ciudades que a la más pequeña aldea. En efecto, progresar es el anhelo más legítimo que puede mover la actividad de los pueblos y de los individuos. Progresar significa marchar hacia lo mejor, expansión, engrandecimiento del ser, y el hombre que nace esencialmente perceptible y que lleva en el alma la imagen de un ideal infinito, se siente capaz, en el seno mismo de su miseria, de esa perfección que siente y no posee. De esa ley que nos manda marchar siempre hacia adelante no cabe dudar. La siente el alma, la promulgó Dios mismo en la espléndida abertura de la creación, y en su virtud caminan los pueblos unas veces en linea recta y con creciente velocidad, iluminándose entonces con la explosión de luz de las grandes civilizaciones; pierden otras esa marcha regular, ya retrocediendo, ya adelantándose o deteniéndose y esas son las épocas en que la luz se amortigua, y la Humanidad se acuerda del cielo de que fué formada, desaparece por completo ese anhelo de progreso y el barómetro de los pueblos señala los períodos de estancamiento y decadencia.

Conocíamos Jerez hace años, allí tenemos muchos amigos de la infancia, muchos compañeros de colegio y de profesión; sabíamos que Jerez es un pueblo esencialmente contemplativo. Sus iglesias son como esas Catedrales en que nos resulta agradable estar horas sobre horas en la más elevada contemplación, en el más bello aleamiento, sin reparar en lo que pasa a nuestro lado, abstractos por complejo de las ruindades y miserias de la vida. Otros pueblos serán más valiosos en la industria, en el comercio, en la política, en la fuerza.

Mas ningún pueblo hay mejor que Jerez en hidalguía, en gracia, en belleza, en hospitalidad... Pueblo esencialmente religioso, en él todo reza. Rezan, enlazadas las manos, en prece dolorida, las sombras de sus próceres muertos; rezan sus torres que se alzan esbeltas como heraldos de la hidalguía y nobleza de sus habitantes; rezan los ojos amorosos de sus mujeres, de las más bellas de Extremadura; rezan sus iglesias, sus paños, sus conventos y sus colegios, viendo todavía el misticismo de los que pasaron por sus corredores, lejos del mundo y cerca del cielo...

Después de rendir este tributo de gratitud al nobre pueblo de Jerez en general, y particularmente a su digno alcalde don Francisco Boza, que con tanta solicitud atendió y agasajó a los forasteros allí congregados; a nuestro querido amigo don Tomás Hernández Camiña, que unido a la comisión de Villanueva del Fresno no nos abandonó un segundo, demostrando su generosidad ilimitada y su afecto a Villanueva del Fresno, bien probado, y al que debemos mutua correspondencia, pesa a

que tuvo la deferencia de acompañar a la comisión, formada por el Alcalde, cinco concejales y otros seis —siete señores más, pues de aquí fueron a Jerez cinco automóviles; muy agraciados a la amabilidad del señor alcalde de Jerez don Francisco Boza, que se multiplicó agasajando a todos, disponiéndolo todo muy bien y consiguiendo un éxito, por el que le tributamos un aplauso muy sincero; reconocidos a don Tomás Hernández Camiña, que aquél día no se separó de nosotros, dando repetidas pruebas de su hidalguía y de su interés y afecto a Villanueva; un saludo al pueblo de Jerez, que aquel día nos daba la sensación de estar en fiestas, no habiendo que lamentar el más leve incidente desagradable.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento se dió un espléndido *lunch* en honor a los representantes de los pueblos invitados a la reunión, que resultó una confirmación de la proverbial cortesía de los jerezanos.—J. Villa.

23 5 924

**DR. SÁNCHEZ-CORTÉS DONCEL**  
MÉDICO-DENTISTA  
CONSULTA DE 10 A 1 Y DE 4 A 7  
Arias Montano, 30, pral. Badajoz  
TELÉFONO 445

**PIEL**  
eczemas, herpes, erupciones níños, erisipela, granos, sarna, tics, sabañones, escocidos, grietas, quemaduras, etcétera. Curación sorprendente con la

**POMADA ANTISEPTICA 19**  
Del Dr. M. S. Piñeras (Jaén)  
Un frasco 1 litro, 125, 50 y 5 pesos, tutti

**ALUMBRADO POR GASOLINA**  
sin tubo ni manguito, en incandescente, nuevo en España. Catálogo gratis  
LUZ BRILLANTE. Amor de Dios. 15.—MADRID

**Coñac Caballero**  
VENTAS POR ARROBAS Y LITROS EN «EL TUNEL».—ZURBARAN, 25

**BAR-LOCK**

La más moderna máquina de escribir de fabricación inglesa

**SILENCIOSA**

**TIPO CLARO**

**Sociedad Española de Mecanografía C. A.**

Avenida Conde Peñalver, 7.—Teléfono 29-21 M.—Apartado 757

**MADRID**

ÚNICOS AGENTES PARA ESPAÑA:

UNICOS AGENTES PARA ESPAÑA:

## ICIAS VARIAS

(POR TELÉFONO)

Madrid, 27, 22'30 h.

## Atropello automovilista

En la plaza de Avapiés un automóvil atropelló al cartero Blas Fernández, causándole heridas graves.

El público, al darse cuenta del hecho, intentó agredir al chófer, pero éste emprendió la huida en medio de una lluvia de piedras, una de las cuales hirió a un guardia en la cabeza.

## La inocencia de Ors

El patriarca de las Indias ha hecho público que el misionario del Sagrado Corazón de Jesús, padre Ruiz, que confesó a Sánchez Navarrete antes de ser ejecutado, le comunicó que éste afirmó de manera concreta que el oficial de Correos señor Ors era inocente, y que únicamente lo había acusado para ver si podía descargar su responsabilidad.

Sánchez Navarrete rogó al confesor que hiciera pública esta declaración para descargo de su conciencia y para reivindicar la memoria de Ors.

## Accidente de trabajo

En la carrera de San Jerónimo, al colocar a la altura de un segundo piso una muestra anunciadora del Banco de Cartagena, se cayó del andamio a la calle el obrero José Santos Rodríguez, quedando con el cráneo destrozado sobre el pavimento.

El hecho causó gran impresión entre la multitud de gente que lo presenció y que pasaba por aquel lugar con dirección a la plaza de toros.

## La asamblea de empleados municipales

Los delegados de los Municipios de España que han llegado a Madrid para asistir a la asamblea, visitaron esta mañana el Alcalde, quien los recibió muy complicado y les enseñó todas las dependencias del Ayuntamiento.

Los visitantes salieron muy complacidos de la entrevista.

## Mañana visitarán el Matadero.

## Patatas

El Gobernador manifestó que habían llegado a Madrid 27 vagones de patatas.

El Gobernador se propone que se venda a domicilio en sacos de 50 kilos como máximo y al precio de 30 céntimos kilo.

## Consejo de guerra contra un agente de Negocios

El día 30 se celebrará un Consejo de guerra contra el agente de Negocios Boixaren, acusado de haber intentado sobornar a un alto funcionario para conseguir la publicación de una Real orden en determinado sentido.

El Juez pide que al procesado se le imponga una multa de 70.000 pesetas.

Giménez. Transportes. Tel. 420

## CEMENTO PORTLAND ARTIFICIAL

"CORDOVA",

CLASE SUPERIOR

FABRICA EN EL HENARES (GUADALAJARA)

OFICINAS: PASEO DE RECOLETOS, 9.—MADRID

Venta exclusiva en Extremadura:

## Domingo Olgado

FABRICA DE MOSAICOS

Prim, núm. 7.—Badajoz

## NECROLOGIA

En Puebla de la Calzada ha fallecido don Bartolomé de Coca y Coca, persona meritísima, no sólo por sus virtudes, sino por su amor acendrado a la localidad en que vivió.

Cumplido caballero, persona de sobresalientes dotes, cuantos le conocían alababan sus excelentes prendas, pues estaba siempre allí donde se necesitaba de su caridad y de su altruismo.

Pierde, pues, Puebla de la Calzada uno de sus más excelentes vecinos, perdida que lloren los pobres infinitos, a los que él socorrió con verdadero espíritu de misericordia.

A su hermana doña María Amparo de Coca y demás familia, le enviamos nuestro más sentido pésame por el dolor justísimo que a todos embarga en estos instantes.

## Últimas cotizaciones de los mercados reguladores

(POR TELÉFONO)

Madrid, 27, 22'30 h.

Vacas buenas, de 3'17 a 3'26 pesos/kilo canal.

Idem resueltas, de 3 a 3'17 idem.

Novillos, de 3 a 3'13 idem.

Bueyes, de 2'88 a 3 idem.

Corderos, de 3'20 a 3'25 idem.

Cerdos, a 2'85 idem.

Impresiones.—Existencias, regulares.

Tendencia: precios al parecer, sostenidos.

Hubo poco movimiento en el mercado.

Las contrataciones de corderos se hicieron a un precio inferior en cinco céntimos al tipo de cotización presente.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

## El Directorio

(POR TELÉFONO)

27, 22'30 h.

**Manifestaciones del general Primo de Rivera.**—Se prepara una reorganización militar completa. Las economías en el presupuesto

El general Primo de Rivera, al recibir a los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones:

He sentido mucho no poder asistir al banquete de los artistas porque en esta fiesta y entre esas personas, que todas son hombres de corazón, yo siempre me encuentro bien, como así mismo siento no poder asistir a la corrida, cuyos productos se destinan a restaurar los frescos de Goya, como tampoco podré asistir, acompañando al Rey, al acto inaugural de la Exposición de Bellas Artes, pero me lo impide el mucho trabajo que tengo y la necesidad de cumplir otras obligaciones.

Desde primero de mes pienso volver a mi anterior retramo, para trabajar más horas y poder ultimar todos los proyectos que ahora estoy iniciando.

En estos días he de estudiar, con el general encargado de la Subsecretaría del Departamento de Guerra, la reorganización militar completa, y creo que esta reforma será definitiva y desde luego la más eficaz.

También continúo estudiando las economías que se pueden introducir en el presupuesto, y he llegado a la convicción de que no es posible hacer todas las que habíamos pensado, pero si superaremos los 100 millones de pesetas en la reducción de gastos, como también pasarán de 300 millones los aumentos en los ingresos. Iremos, pues, a la disminución del déficit en 500 millones y aquél quedará extinguido totalmente en dos años más, si es que se sigue igual criterio que el que ahora queda establecido.

Preocupa al Directorio la organización agronómica del país y la profilaxis de los cultivos, a los que hay que atender si no queremos ver considerablemente disminuida una de las principales fuentes de riqueza nacional.

## Firma de Gobernación

Haciendo extensivo a los generales, jefes y oficiales de la Guardia civil los beneficios del Real decreto de 20 de mayo de 1920 para las familias de los que mueren violentamente en hechos de armas y en actos de servicio.

28, 1'30 h.

## Firma de Guerra

El Rey firmó los siguientes decretos del departamento de Guerra:

Disponeiendo que el general de brigada don Gonzalo Queipo de Llano ce se en el cargo de jefe de la zona en Ceuta, y nombrando para sustituirle al general de brigada don Federico Cruz.

Destinando a la Comandancia general de Ingenieros de la cuarta región al general de brigada don Luis Monroy, con igual cargo.

Proponiendo al coronel don Isidoro

## Ofertas que se hacen

En esta Sección se insertarán gratuitamente las ofertas agropecuarias que hagan los suscriptores de este periódico. Los que no sean suscriptores y deseen anuncios en este lugar, por cada inserción abonarán a razón de 25 céntimos la línea.

Badajoz.—Don Fausto Montero de Espinosa, de Badajoz, tiene a la venta 10 gallos y diez pollas adultas. Precio 100 pesetas.

Tres gallos Orpington blancos.

Diez gallos Rhode Island roja.

Tres pollas adultas Orpington leonadas.

—Don Ricardo Carriero vende 300 pollos de vino dulce y otra cantidad igual de vino seco. También vende 50 huevos de gallinas de viñedo.

—Don Salvador Treviño tiene a la venta plañas grandes de maravillas, gallinas Leghorn blancas, un gallo Rhode Island y varias de raza holandesa.

El Rey vestía uniforme de capitán general y asistieron al acto el presidente del Directorio general Primo de Rivera, el grande de España duque de Alba y el jefe de Palacio marqués de la Torrecilla.

Después de cumplidas las fórmulas protocolarias, el Rey conversó con el Ministro guatemalteco.

Seguidamente y con el mismo ceremonial presentó sus cartas credenciales el nuevo ministro del Perú don Eduardo Laguía, que fué acompañado hasta Palacio por el duque de Vista Vilex.

El Rey vestía uniforme de capitán general y asistieron al acto el presidente del Directorio general Primo de Rivera, el grande de España duque de Alba y el jefe de Palacio marqués de la Torrecilla.

Después los dos ministros cumplieron con la reina Victoria y a la reina Cristina y luego salieron de Palacio con la misma solemnidad que hicieron la entrada.

## Presentación de cartas credenciales

(POR TELÉFONO)

27, 22'30 h.

## Los ministros de Guatemala y Perú

Esta mañana, con el ceremonial de

física, se celebró el acto de presen-

tación de las cartas credenciales del

nuevo ministro de Guatemala don

Adrián Residés.

Iba acompañado del primer introduc-

tor de embajadores señor conde de

Velleix.

El Rey vestía uniforme de capitán

general y asistieron al acto el presi-

dente del Directorio general Primo de

Rivera, el grande de España duque de

Alba y el jefe de Palacio marqués de

la Torrecilla.

Después de cumplidas las fórmulas

protocolarias, el Rey conversó con el

Ministro guatemalteco.

Seguidamente y con el mismo cere-

monial presentó sus cartas credencia-

les el nuevo ministro del Perú don

Eduardo Laguía, que fué acompañado

hasta Palacio por el duque de Vista

Vilex.

Después los dos ministros cumpli-

rieron con la reina Victoria y a la reina

Cristina y luego salieron de Palacio

con la misma solemnidad que hicieron

la entrada.

## Pérdida

El día 25, de madrugada, se extra-

vieron en el sitio «Puerto del Noque»

, término municipal de Aburquerque

dos potes de dos años, una negra,

más de marca, con hierro en la naiga

derecha, y otra arezana, con hierro en la

naiga, más de marca, propiedad de

Antonio Vega de los Reyes.

Se ruega a la persona o personas

que sepan el paradero de dichos semio-

vientes lo comuniquen a la Alcaldía de

Aburquerque.

## LA FORTUNA DE MERIDA

FABRICA DE HIELO

Hielo cristalino por la pureza del agua.

Gran duración por su baja temperatura. Para

pedidos, Holguín, 55, Mérida.

Consultas: De diez a una.

Bravo Marillo, 5, segundo, Badajoz.

Impresiones.—Existencias, regulares.

Tendencia: precios al parecer, soste-

nidios.

Hubo poco movimiento en el mer-

cado.

Las contrataciones de corderos se

hicieron a un precio inferior en cinco

céntimos al tipo de cotización pre-

sente.

LEA USTED TODOS LOS DIAS CORREO DE LA MAÑANA

CORREO DE LA MAÑANA

28, 1'30 h.

Bilbao para el mando del regimiento

lanzados del Príncipe.

Idem idem a don Antonio Llerena

para el mando del regimiento lanzados

de Borbón.

Idem idem a don Pablo Domínguez López para el segundo regimiento de Reserva.

Idem idem a don Baltasar Gil para el octavo idem idem.

Idem idem a don Cipriano Fernández para el de la Victoria.

Idem idem a don Claudio Vázquez para el de Bilbao.

Idem idem a don José Salgado para el de Almansa.

Idem idem a don Luis Soria para el de San Quintín.

Idem idem a don Luis Espino de la Torre para la Comandancia de Málaga.

Idem idem a don Mauricio Pérez para la Comandancia de El Ferrol.

Idem idem a don Antonio Díaz para la Zona de Burgos.

